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INTRODUCERE

În studierea dezvoltării sociale şi educaţiei, o multitudine de aspecte trebuie

clarificate, începând tocmai de la aceste două concepte, subiecte de preocupare pentru mulţi

sociologi, dat fiind contextul socio-economic ce caracterizează societatea contemporană,

pentru ca, ulterior, în demersul nostru ştiinţific, să reuşim să identificăm care este raportul ce

se stabileşte între educaţie şi dezvoltarea socială. Aceste două concepte, deşi au fost şi sunt

din ce în ce mai dezbătute astăzi, au fost analizate separat, rareori aducându-se în discuţie

sintagma «dezvoltare socială şi educaţie».

Prin subiectul abordat, teza de doctorat răspunde intereselor de maximă actualitate

pentru societatea românească, cum ar fi: educația în contextul societății globalizate,

multitudinea de dimensiuni și forme prin care educația se manifestă, dezvoltarea socială,

problemele sociale, dezvoltarea comunitară, dezvoltarea umană, dezvoltarea durabilă,

capitalul social și educațional, criza educației și criza culturii, idealul social și idealul

educațional azi.

Lucrarea examinează corelația dezvoltare socială – educație, insistând pe rolul

educației în dezvoltarea socială, dar și pe raportul care se stabilește între starea educației

formale și starea capitalului social astăzi.

Astfel, demersul științific își propune clarificarea conceptelor și aspectelor referitoare

la educație și dezvoltare socială, analiza stării societății din aceste puncte de vedere,

observarea evoluției calității educației în județul Gorj, post 1989, luând în considerare nivelul

și starea educației, validarea conținuturilor educației formale, capitalul social din perspectiva

valorizării sau devalorizării sale.

Obiectivul principal al cercetării științifice este acela de investigare a corelației

dezvoltare socială – educație și a stadiului educației și dezvoltării sociale astăzi, pe de o

parte,  observarea șocului involutiv al calității educației în județul Gorj, după 1989, pe de altă

parte, în teză fiind prezentate atât aspecte generale, bazate pe teorii privind educația și

dezvoltarea socială, sociologia educației, cât și aspecte particulare desprinse din studiile de

caz realizate.

Lucrarea de doctorat a fost elaborată și structurată printr-o abordare coerentă și

pertinentă. În cadrul lucrării sunt individualizate următoarele părți: Cuprins; Introducere;
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Stadiul cunoașterii; Contribuții proprii, limite ale studiului și direcții de cercetare ulterioare.

Concluzii și propuneri; Bibliografie; Rezumatul tezei de doctorat.

Stadiul cunoaşterii domeniului cercetat este reliefat, pe de o parte, de opiniile şi

argumentele unor sociologi reputaţi în domeniul educaţional şi social, de analiza unor

documente oficiale (rapoarte ale Naţiunilor Unite, regulamente ale Uniunii Europene,

strategii naţionale, studii ale Institutului de Cercetare a Calităţii Vieţii, Băncii Mondiale,

Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică, Rapoarte Naționale ale Dezvoltării

Umane), iar pe de altă parte este accentuat de volumul mare de date cu privire la evoluţia

nivelului și stării educației în judeţul Gorj, puse la dispoziție de către Direcția Județeană de

Statistică Gorj și de interpretările obținute în urma cercetării sociologice de teren.

Astfel, sub aspect metodologic, stadiul cunoașterii domeniului cercetat este divizat în

două părţi primordiale: cercetare documentară referitoare la domeniul analizat și un studiu

de caz realizat, pe de o parte, în urma culegerii și analizei datelor statistice privind nivelul și

starea educației în județul Gorj, iar pe de alta ca urmare a interpretării rezultatelor obținute în

cadrul anchetelor sociologice pe bază de chestionar desfășurate la nivelul județului.

Cercetarea documentară cuprinde primele 4 capitole, utilizând atât metode calitative

și cantitative și având ca sursă principală o bogată literatură de specialitate, lucrări, studii şi

cercetări consacrate acestui domeniu, apărute atât în ţară cât şi în străinătate, lucrări de

referinţă din domeniul sociologiei, şi nu numai, inclusiv cunoaşterea și analiza documentelor

oficiale în domeniu.

Studiul de caz – reprezentând ultimul capitol - a presupus, pe de o parte, utilizarea

metodei statistice în analiza nivelului educației, cât și stării educației în județul Gorj post

1989. Datele utilizate au fost furnizate de către Institutul Național de Statistică, dar și de

către Direcția Județeană de Statistică Gorj. Pe de altă parte, în cercetarea sociologică de teren

privind analiza validării conținuturilor educației formare în județul Gorj, dar și pentru studiul

valorizării / devalorizării capitalului social în județul Gorj, în rândul tinerilor, am optat

pentru ancheta sociologică pe bază de chestionar.

STRUCTURA LUCRĂRII PE CAPITOLE

Capitolul 1, „Repere conceptuale”, surprinde o analiză a conceptelor de  „educaţie”

şi „dezvoltare socială”, plecând de la explicaţia oferită de Dicţionarul explicativ al limbii

române, până la surprinderea acestora din punctul de vedere al unor autori de prestigiu atât
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din străinătate: Emil Durkheim, Anthony Giddens, dar şi din ţară: Cătălin Zamfir, Bogdan

Voicu, Adrian Gorun, Dumitru Otovescu, Adrian Hatos. Utile au fost și studiile valoroase

realizate în cadrul Institutului de Cercetare a Calităţii Vieţii.

Dezvoltarea socială este privită ca „orientarea unei ţări / regiuni / comunităţi /

instituţii spre realizarea unei stări dezirabile, stabilită ca obiectiv, printr-un proces planificat

în timp, realizat printr-un set de acţiuni conjugate” (Cătălin Zamfir, 2006), altfel spus

transformarea pozitivă a societăţii omeneşti, evoluţia vieţii oamenilor în societate, a

raporturilor acestora în cadrul societăţii spre o treaptă superioară, parcurgând mai multe

etape progresive .

O altă problemă luată în discuţie a fost înseşi „motorul” dezvoltării sociale, şi anume

problemele sociale definite ca „manifestări perturbatoare ale vieţii oamenilor dintr-o

societate sau dintr-o regiune demografică, impunând o intervenţie deliberată pentru

soluţionarea lor” (Dumitru Otovescu, 2009). S-a realizat o scurtă trecere în revistă a

problemelor sociale pregnante, dar și a celor aflate în relaţie de inter-cauzalitate cu domeniul

nostru de interes, cel al educaţiei: șomajul, sărăcia, excluziunea socială, inegalitatea

şanselor, analfabetismul, subfinanţarea sistemelor educaţionale. Rezolvarea problemelor

sociale reprezintă premisa pentru dezvoltarea socială a unei comunități.

Într-o altă ordine de idei, concepte precum: dezvoltarea umană, dezvoltarea durabilă,

ecodezvoltarea au intrat în sfera preocupărilor multor cercetători. Acestea reprezintă aspecte

ce trebuie luate în considerare în analiza relaţiei educaţie - societatea contemporană, întrucât,

din punctul nostru de vedere, termenii „uman”, „durabil”, „ecologic” sunt intrinseci

procesului de dezvoltare socială.

Tot aici, un alt lucru ce trebuia evidenţiat este modalitatea în care se poate măsura

dezvoltarea umană, în mod special prin Indicele de dezvoltare umană (I.D.U.), existând însă

şi alţi indicatori propuşi de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.),

precum indicele sărăciei umane (I.S.U.) sau indicele disparităţii între sexe, a căror utilizare a

fost aspru criticată de către unii specialiști.

Din punct de vedere sociologic, modul concis în care a fost definită educaţia nu este

totuşi – considerăm noi – destul de relevant pentru însemnătatea acesteia în cadrul societăţii:

„ansamblu de acţiuni sociale de transmitere a culturii, de generare, organizare şi conducere a

învăţării individuale sau colective” (Catălin Zamfir, Lazăr Vlăsceanu, coord., 1998).

Într-adevăr, concepţia sociologică se axează în principal pe necesitatea existenţei

unui cadru formal şi specializat în care să se realizeze transferul de cunoştinţe, educaţia fiind
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concepută ca o pregătire sistematică, deosebită de modurile de socializare mai puţin formale,

şcolile fiind „instituţiile sociale în care se desfăşoară educaţia” (Allan G. Johnson, 2007),

dar nu trebuie uitate nici funcţiile acesteia care îi dau de fapt esenţa şi nici înseşi menirea sa

de o importanţă indispensabilă mai ales în societatea lumii contemporane, așa-numita

societate a cunoașterii.

Printre încercările de a defini educația, este edificatoare definiția formulată de Adrian

Gorun: „educaţia reprezintă ansamblul relaţiilor dinamice dintre actorii cu competenţă în

formarea iniţială şi continuă, precum şi dintre aceştia şi persoanele implicate în propria

formare prin mecanisme şi acţiuni ordonate şi orientate de finalităţi prestabilite, întemeiate

în norme şi valori ce se circumscriu idealului educaţional promovat de o

comunitate/societate” (Adrian Gorun, 2012).

De asemenea, a fost luată în discuţie multitudinea de dimensiuni şi forme prin care

educaţia se manifestă: educaţie formală (educația instituționalizată care se realizează prin

intermediul procesului de învățământ, având la bază un ideal educațional), informală

(spontană, realizată în urma interacțiunilor sociale: în viața de familie, la locul de muncă,

bibliotecă, mass-media etc.), nonformală (activități extracuriculare, opţionale sau

facultative, cu un caracter mai puţin formal, dar cu acelaşi rezultat formativ, fiind create

chiar instituţii educative: case de cultură, clubul elevilor etc., uneori complementare celor de

învăţământ), dar şi conceptul de „educaţie permanentă” care se referă, în esenţă, la

formarea, educarea pe tot parcursul vieţii a indivizilor, în sprijinul evoluţiei societăţii.

Necesitatea unei astfel de educaţii rezidă în faptul că, datorită creşterii volumului de

cunoştinţe, accelerării ritmului în care sunt transmise informaţiile, evoluţia rapidă a ştiinţei

şi tehnologiei s.a.,  individul care s-a format în mod clasic nu poate ţine pasul cu toate aceste

transformări decât prin autoperfecţionare.

Totodată, se impunea aducerea în discuție a teoriilor dezvoltării, întrucât identificarea

şi analiza acestora de către reputaţi sociologi stau la baza îmbogăţirii şi consolidării empirice

a sociologiei dezvoltării sociale de astăzi. Sunt, astfel, prezentate punctele de vedere,

controversele asupra dezvoltării sociale în sociologia românească, teoriile dezvoltării aşa

cum au fost ele clasificate de către Alvin J. So, dar și reflecţia Clubului de la Roma asupra

acestei problematici care, în opinia unor sociologi, oferă o perspectivă globală în ceea ce

priveşte dezvoltarea socială.

Cele mai însemnate modele ale dezvoltării sociale în sociologia românească au privit

acest fenomen fie ca proces de modernizare, fie ca suport al identităţii culturale, dar şi ca
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sinteză a modernizării şi identităţii culturale. Ansamblul social, istoricul şi dota teoretică ale

societăţii româneşti influenţează, în opinia teoreticienilor, modalităţile de dezvoltare socială.

Am pornit de la momentul 1848 întrucât acesta a reprezentat etapa întemeierii gândirii

sociologiei româneşti, paşoptiştii fiind consideraţi fondatorii teoriilor sociologice româneşti.

Am surprins, astfel, aspecte cu privire la „cum apare societatea românească din

perioada 1848-1948 în diagnozele şi proiectele de dezvoltare ale sociologilor”: proiectul

revoluţionar paşoptist, proiectul neoliberal etatist, proiectul neoiobăgiei, proiectul poporanist

şi ţărănist, autoorganizarea competenţelor în cadrul Institutului Social Român, postulatul

logic al identităţii (Constantin Rădulescu-Motru).

De asemenea, am analizat clasificarea realizată de Alvin J. So cu privire la principalele

teorii în paradigma dezvoltării sociale: teoriile modernizării (teoria diferenţierii structurale,

modernizarea ca fenomen de criză multiplă, teoria agenţilor dezvoltării, teoria obstacolelor,

teoria baricadelor), teoriile dezvoltării dependente, teoriile spiritualiste asupra dezvoltării,

teoriile dezvoltării în sistemul mondial modern.

Totodată, o influenţă marcantă în studiul dezvoltării sub toate aspectele ei a avut-o

Clubul de la Roma, o organizaţie nonprofit care a avut drept obiective constatarea, analiza şi

înţelegerea problemelor cu care se confruntă societăţile („problematica mondială”) dintr-o

perspectivă globală, holistică, interdisciplinară şi încercarea de a formula răspunsuri la

acestea, de a oferi soluţii pe termen lung care să fie utile decidenţilor şi să-i facă nu numai

pe aceştia, dar şi omenirea să conştientizeze gravitatea problematicilor supuse dezbaterilor.

Modalitatea prin care au ales reprezentanţii Clubului să-şi prezinte concluziile a luat forma

sesiunilor de comunicări, conferinţelor, dar în special Rapoartele către Clubul de la Roma,

iar temele luate în discuţie erau: dezvoltarea durabilă, educaţia, sănătatea, mediul

înconjurător, valorile, dezvoltarea economică şi socială etc.

Capitolul 2, „Dezvoltare socială și globalizare. Educația în era globalizării”, vizează

abordarea dezvoltării sociale și a educației din perspectiva globalizării. Au fost supuse

atenției concepte precum modernitate, modernizare, criza educației, criza culturii, idealul

social, idealul educațional. Totodată, am supus dezbaterii aspecte referitoare la capitalul

uman, capitalul social, capitalul educaţional.

În opinia specialiştilor, conceptul de modernizare se identifică cu termenul dezvoltare,

iar procesul modernizării are la bază schimbarea socială treptată în scopul eliminării

decalajelor dintre ţările subdezvoltate şi ţările occidentale considerate model.
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Procesul modernizării a condus, în opinia teoreticienilor, la dezvoltarea educaţiei sub

diferite aspecte, pornind de la „diferenţierea structurală” şi structurile specializate despre

care vorbea N. J. Smelser, care au produs o externalizare a funcţiilor îndeosebi în sfera

educaţiei, socialului şi economicului (preluarea funcției educaționale de către școli; apariția

altor necesități: dezvoltarea unui sistem educațional de masă mai specializat, specific noilor

structuri, apariția unor noi roluri (profesor, elev, student etc.); crearea unor noi profesii,

creşterea nivelului de şcolarizare al populaţiei active, creşterea ponderii lucrătorilor cu o

pregătire medie şi superioară), până la a discuta despre procesele educaţionale ca fiind

componente fundamentale ale societăţii de consum.

Principala trăsătură a modernităţii este considerată astăzi globalizarea sau

mondializarea, cum mai este numită. Modernitatea şi modernizarea au adus atât avantaje, cât

şi dezavantaje individului.

Pe de o parte, avantajele sunt de amploare în domeniul cunoaşterii, pe de altă parte,

toate transformările generate de globalizare creează neconcordanţe între educaţie şi alte

sectoare sociale, generând provocări noi în domeniul educaţiei de astăzi.

O problemă care nu putea fi trecută cu vederea în contextul globalizării este cea a

subdezvoltării şi sărăciei. De asemenea, analiza claselor sociale şi a stratificării sociale a

fost necesară, în opinia noastră, aducându-se, astfel, în discuție inegalitățile sociale și efectul

educaţiei cu privire la acestea.

Sărăcia este privită de specialişti drept factor cu o influenţă covârşitoare asupra

calităţii educaţiei. În timp ce unii teoreticieni văd în sistemul educaţional chiar o formă de

perpetuare a sărăciei, accesul la educaţie este considerat de mulţi analişti un pas primordial

în preîntâmpinarea riscului de sărăcie şi excluziune socială.

Situație similară se constată și în cazul relaţiei dintre egalitatea oportunităţilor educaţionale

şi egalitatea oportunităţilor sociale, unii teoreticieni văzând în educaţie un mijloc de

diminuare a inegalităţilor sociale, în timp ce alţii au infirmat această teorie sau chiar au

considerat că înseşi educaţia are tendința să expună şi să întărească inegalităţile existente.

Totodată, există un raport de interdependenţă între structurile sociale și educația

formală: indivizii cu un nivel superior de educație se situează în straturi sau clase sociale

superioare.

Am pornit discuțiile referitoare la capitalul social și valorile educației în modernitatea

târzie de la clarificarea conceptelor de capital social și capital uman. Astfel, relaţiile care se

stabilesc între indivizii unei societăţi, relaţii bazate pe încredere şi mutualitate, normele,



11

regulile şi valorile comune ale acestora stabilesc sfera capitalului social, în timp ce capitalul

uman este perceput mai mult în sens economic ca ansamblu al capacităţilor, deprinderilor

indivizilor care stau la baza realizării unor venituri.

Capitalul educaţional reprezintă o categorie a capitalului social, constituit din normele și

valorile informale, acceptate și respectate de membrii colectivității educaționale, drept

consecință a încrederii care stă la baza relațiilor dintre aceștia.

Asistăm astăzi la o devalorizare a capitalului social și educațional. Membrii

comunității au un grad scăzut de încredere în indivizi sau grupuri din afara familiei,

manifestându-se tendința de capital social negativ, așa-numitul amoralism familial

(Banfield, 1958). Încrederea în rolul formator al școlii, familiei, bisericii, în instituții și

autorități ale statului s-a diminuat excesiv, iar universul valoric s-a decredibilizat.

Idealul social și idealul educațional pot fi explicate ca obiectivele ultime spre care tind

în mod lucid și sistematic preocupările în domeniul social și educațional. La baza idealului

educațional stă modul colectiv de a concepe rolul, funcțiile, valorile educației.

Problema care se ridică aici este legată de faptul că la nivel individual pot exista valori

diferite de cele ale comunității, iar unul dintre rolurile fundamentale ale educației este acela

de a compatibiliza aceste valori astfel încât nepotrivirea dintre acestea să nu conducă la

dezechilibre cu efecte nocive asupra comunității (ex. neimplicare, nepăsare, înstrăinare etc.)

(Adrian Gorun, 2013).

Capitolul 3, „Perspective sociologice asupra educației și sistemului educațional”,

clarifică problema delimitării sistemului educațional și sistemului de învățământ de sistemul

social. Sistemul educațional și sistemul de învățământ sunt intrinseci sistemului social. În

societatea contemporană, sistemul educaţional include, pe lângă vechile instituţii ale

familiei, şcolii şi bisericii, numeroase alte instanţe de socializare secundară: organizaţii

profesionale, politice, instituţii de artă şi cultură etc. Sistemul educaţional din cadrul unei

societăţi este, aşadar, mai cuprinzător decât sistemul de învăţământ inclus aici, deoarece pe

lângă toate nivelurile si tipurile de învăţământ, include toate tipurile de educaţie non-şcolară.

Toate cele trei tipuri de educaţie – formală, informală, nonformală – între care nu există o

linie de demarcaţie strict stabilită, dar care se află într-o relaţie de interdependenţă –

împreună formează sistemul educaţional în cadrul căruia cel mai reprezentativ este sistemul

de învăţământ.

Capitolul continuă cu prezentarea structurilor și funcțiilor sistemului educațional,

dezbătând aici cele despre cinci funcţii de bază sau scopuri ale educaţiei despre care
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sociologii discută astăzi: socializarea, transmiterea culturii, disciplinarea și dezvoltarea

personală, selectarea, pregătirea și plasarea indivizilor în societate, schimbarea și

dezvoltarea. Sunt luate în considerare și aspectele referitoare la educația ca proces, aceasta

fiind caracterizată de continuitate și presupune transformarea individului în funcţie de setul

de finalităţi circumscrise idealului educaţional al comunității.

Capitolul se finalizează prin prezentarea politicii educaţionale ca sursă a dezvoltării

sociale. Rolul pe care politicile educaţionale îl au în domeniul dezvoltării sociale este de

necontestat, întrucât acestea reprezintă cadrul formal prin care educaţia îşi îndeplineşte

menirea sa de a susţine dezvoltarea capitalului uman şi, implicit, dezvoltarea socială durabilă

la nivel naţional. Dar nu întotdeauna acestea s-au dovedit a fi suficiente, existenţa unor

politici sociale şi economice care să vină în sprijinul lor fiind imperativă.

Capitolul 4, „Educația și mass-media”, abordează în primul subcapitol noua

structură a presei educaționale azi, pornind de la premisa că libertatea de exprimare

reprezintă unul dintre atributele democrației, iar mass-media deține atât rolul de informare,

cât și de formare a individului.

Pe de o parte, mass-media poate fi un instrument de promovare a finalităților

educației, dar pe de altă parte, aceasta a jucat un rol crucial în decredibilizarea educației,

scăderea încrederii în instituțiile educaționale și în sistemul educațional. În căutarea de

senzațional, aceasta a scos mereu în evidență aspectele negative, deseori izolate,

generalizându-le. Așa cum se poate observa în urma unei monitorizări mai atente a mass-

mediei naționale, evenimentele culturale, științifice, activitățile cu caracter educațional nu

reprezintă un subiect demn de promovat.

Deseori, activitățile instituțiilor educaționale sunt reflectate în mod tendenţios, de

cele mai multe ori ca urmare a vendetelor personale existente între conducătorii acestora și

reprezentanții mass-media. Se constată tot mai mult un limbaj necivilizat utilizat în

expunerea opiniilor şi a ştirilor, lipsa imparţialităţii în difuzarea ştirilor, metodele ilegale şi

imorale de obţinere a informaţiei.

Cel de-al doilea subcapitol al acestui capitol tratează și domeniul tinerei generații

care apare analizat individual relativ târziu, spre deosebire de alte aspecte sociale.

Am pornit de la premisa că există schimbări în viața tinerilor care au produs

modificări în status-rolul acestora: de natură economică prin creșterea productivității

acestora în comunitate, mișcări sociale privind revendicări pentru satisfacerea unor interese,
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extinderea și creșterea rolului educației instituționalizate, recunoașterea unor roluri

crescânde ale tinerilor (Dumitru Batâr, 2003).

Analiza situației tinerilor din România, dintr-o perspectivă statistică, a condus la

următoarele constatări (Strategia Naţională în domeniul tineretului 2014-2020 a

Ministerului Tineretului şi Sportului, 2013):

 Natalitatea s-a redus drastic în ultimii 25 de ani, fapt ce a condus la o instabilitate

sporită la nivelul tuturor sistemelor, inclus educațional;

 Proporția populației din mediul rural este destul de ridicată (44,9%), sărăcia se

concentrează îndeosebi în aceste zone (7,9% faţă de 2.6%), în timp ce ponderea persoanelor

cu studii superioare era de 23% în mediul urban faţă de numai 3% în mediul rural.

 Populația tânără este din ce în ce mai redusă numeric (de la 32,1% în 2003 la

28,6% în 2012, a tinerilor de 15-34 de ani);

 Mai mult de o treime dintre tineri sunt în risc de sărăcie sau excluziune socială,

respectiv 40,3%, faţă de 24,3% în UE-28.

 Nivelul ratei de ocupare pentru grupa de vârstă 30-34 de ani este apropiat de

nivelul european (77,1% faţă de 77,5%), pentru toate celelalte grupe de vârstă (15-19, 20-24,

25-29), tinerii situându-se considerabil sub valorile UE-28 (cu 8,4% rata de ocupare, tinerii

de 15-19 ani sunt aproximativ la jumătatea nivelului european; 67,5% dintre tinerii români

de 25-29 de ani sunt ocupaţi faţă de 72,1% dintre tinerii europeni).

 Tinerii consideră aspecte problematice ale sistemului de învăţământ: insuficienţa

aplicaţiilor practice (69% ) și insuficienţa sau absenţa activităţilor derulate în afara școlii

(67%);

 În 2012, 16,8% dintre tinerii din România erau clasificaţi ca NEET (tineri de 15-

24 ani, care nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun program educațional sau de

formare), față de 13,2% dintre tinerii din UE-27;

 Rata de participare pentru toate nivelurile de educaţie a populaţiei cu vârsta între

15 şi 24 de ani este de 55,8%, ceea ce o plasează cu 5,2 puncte procentuale sub nivelul UE-

27;

 În 2012, rata de părăsire timpurie a școlii de către tinerii între 18 și 24 de ani era

de 17,4%, în scădere nesemnificativă față de anul anterior;

 În 2011, doar 1,6% din totalul populaţiei active a participat la programele de

învăţare pe tot parcursul vieţii faţă de 8,9% în UE-27; media UE-27 de participare la

educaţie pentru intervalul de vârstă 25-34 era de 15%, în timp ce în România era 4,1%;
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 Aproximativ 80% dintre tinerii europeni între 15 și 24 de ani utilizează

computerul și internetul în fiecare zi, în timp ce în România ponderea este mai scăzută de

50%;

 Un sfert dintre tineri spun că nu citesc literatură niciodată; 8% fac acest lucru

zilnic; 61% dintre tineri spun că nu merg deloc la teatru, operă, balet sau concerte de muzică

clasică, 49% nu merg la cinematograf, iar 48% nu merg la concerte de muzică modernă;

 Aproape două treimi dintre tineri, respectiv 64%, fac sport doar de câteva ori pe

lună; aproape un tânăr din trei declară că nu face sport deloc;

 17% dintre tineri petrec timp cu prietenii zilnic și 22% se văd cu prietenii de 2-3

ori pe lună;

 29% dintre tineri declară că ar fi dispuși să participe ca voluntari într-o organizaţie

neguvernamentală, precum o asociaţie sau o fundaţie; majoritatea dau un răspuns negativ

(53%).

Toate aceste date statistice evidențiază problemele puse deja în discuție: capitalul

social și educațional este scăzut și prezintă tot mai mult semne de devalorizare.

Considerăm că nu există dezvoltare de niciun fel în absența educației, în schimb lipsa

educației sau slaba calitate a acesteia conduc la accentuarea problemelor sociale.

Dar rolul educației în dezvoltarea umană și dezvoltarea socială (analiza acestuia face

obiectul subcapitolului 3) este susținut de mai multe argumente pertinente, printre care

menționăm următoarele:

 educaţia în contextul societăţii globalizate, este în măsură să conducă la

dezvoltarea continuă a indivizilor (individual sau comunitar) prin rolul său de a transmite

cunoştinţe şi informaţii calitative (nu cantitative), adaptate noilor cerinţe;

 educația este în măsură să ofere garanția unei dezvoltări umane și sociale veritabile

și perene, cu condiția esențială de a se desfășura pe tot parcursul vieții, fiind unul dintre

puținele aspecte prin care indivizii pot sa-și atingă potențialul maxim;

 educația produce resursele umane calificate necesare performanței prin inovare și

cercetare, care numai prin intermediul acesteia pot fi obținute. Educația reprezintă baza

pentru clădirea economiei bazate pe cunoaștere, întrucât numai indivizii instruiți vor putea

desfășura activități în toate domeniile care vor contribui la bunăstarea cetățenilor (știință,

tehnologie, cercetare, dezvoltare). În plus, competențele indivizilor obținute prin educație

joacă un rol fundamental în minimalizarea efectelor eventualelor șocuri sau amenințări la

care aceștia pot fi supuși;
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 educația formală prin intermediul procesului de învăţământ este una dintre

coordonatele esenţiale ale dezvoltării sociale, accesul la educaţie fiind considerat de mulţi

specialişti ca modalitate cu o însemnătate deosebită în prevenirea riscului de sărăcie,

excluziune socială, dar şi formă de susţinere a incluziunii sociale a grupurilor vulnerabile;

 noul rol al școlii – școala fiind azi nu numai instituție de educație, ci și de formare

profesională – este înțeles ca formă de preîntâmpinare a riscului de sărăcie a muncii prin

trecerea de la preocupările artizanale la faza automatizării (Ștefan Buzărnescu, 2003).

Un argument în plus pentru stabilirea efectului pe care îl are educația în dezvoltarea

unei societăți îl reprezintă cercetările privind impactul educației ca factor ce influențează

durata șomajului și probabilitatea (re)angajării. Astfel, în România, se constantă faptul că

indivizii cu nivel educațional scăzut au cea mai ridicată probabilitate de a-și pierde locul de

muncă și de a intra în șomaj, precum și cea mai scăzută probabilitate de angajare.

Pornind de la următoarea ipoteză: cu cât nivelul educației este mai ridicat, cu atât și

dezvoltatea socială și umană a colectivității respective este mai ridicată – am luat în discuție

cei trei indicatori care compun Indicele de dezvoltare umană despre care aminteam anterior:

longevitatea, educația, standardul de viață. În acest sens, am analizat datele privitoare la

Produsul Intern Brut pe cap de locuitor (în dolari la paritatea puterii de cumpărare), speranța

de viață la naștere, rata de alfabetizare și rata brută de cuprindere în învățământ, în cadrul a 4

regiuni ale României care au cunoscut un grad diferit de dezvoltare, pe parcursul anilor

1998, 1999, 2002, 2004 și 2005 (în cazul acestui ultim an, nu au fost toate datele

disponibile): Regiunea Sud – Vest Oltenia, Regiunea Sud – Muntenia, Regiunea Vest și

Regiunea București – Ilfov. Concluzia la care am ajuns este aceea că educația influențează

gradul de dezvoltare socială și umană al regiunilor: cu cât rata alfabetizării și gradul de

cuprindere în învățământ sunt mai ridicate, cu atât regiunea este mai dezvoltată.

În capitolul 5, Studiu de caz: șocul involutiv al calității educației în Gorj, post 1989,

am pornit de la premisa că educația a suferit un șoc din punctul de vedere al calității , în

județul Gorj, după 1989.

Anticipăm că începând cu anul 1990, se creionează așa-numitul fenomen de

„demistificare” a școlii și, implicit, o scădere a încrederii populației în calitățile școlii ca

prim factor al  succesului în viață (prin utilizarea termenului școală, vom înțelege sistemul

educațional). Preconizăm o evoluție regresivă, în ansamblu, a învățământului românesc din

punctul de vedere al nivelului și al stării educației. Numeroasele transformări în cadrul
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sistemului educațional românesc, scăderea demografică, contextul crizei economico-sociale

și-au pus amprenta asupra educației.

Pentru a certifica cele afirmate, am încercat să argumentăm aceste aspecte prin analiza

fenomenului pe mai multe dimensiuni. Fiecărei dimensiuni îi corespunde câte un obiectiv.

De asemenea, pentru fiecare dintre acestea, am procedat la stabilirea indicatorilor urmăriți și

identificarea  ipotezelor cercetării. Astfel, am urmărit în cercetarea de față următoarele

aspecte:

 Dimensiunea I: evoluția nivelului educației gorjene, post 1989;

Obiectivul I.1.1. Stabilirea aspectelor care alcătuiesc sfera nivelului educației, colectarea

datelor și analiza acestora din punct de vedere statistic, observarea evoluției nivelului

educației.

Indicatorul I.2.1. Numărul unităţilor şcolare independente;

Indicatorul I.2.2. Infrastructura în învăţământ;

Indicatorul I.2.3. Personalul didactic;

Indicatorul I.2.4. Populaţia şcolară;

Indicatorul I.2.5. Numărul absolvenţilor.

Ipoteza I.3.1. Nivelul educației, sub aspectul unor indicatori ai săi, suportă o evoluție

regresivă în ultimii ani;

Ipoteza I.3.2. Există și indicatori ai nivelului educației care au o oarecare creștere în

ultimii ani;

 Dimensiunea II: evoluția stării educației în Gorj, după 1989;

Obiectivul II.1.1. Determinarea aspectelor care compun aria stării educației,

colectarea datelor și analiza acestora din punct de vedere statistic, observarea evoluției stării

educației

Indicatorul II.2.1. Resursele umane ale sistemului de învățământ;

Indicatorul II.2.2. Participarea la educație și eficiența internă a sistemului de

învățământ;

Indicatorul II.2.3. Performanțele școlare;

Indicatorul II.2.4. Rezultate

Ipoteza II.3.1. Starea educației, prin prisma  anumitor indicatori, are un trend

descendent;
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Ipoteza II.3.2. Există și indicatori privind starea educației în cadrul cărora s-a

constatat o îmbunătățire a situației;

 Dimensiunea III: validarea conținuturilor educației formale la nivelul județului;

Obiectivul III.1.1. Identificarea aspectelor care intră în componența conținuturilor

educației formale și observarea validării acestora în condițiile evaluării aspectelor stabilite.

Indicatorul III.2.1. Percepţia generală asupra educaţiei;

Indicatorul III.2.2. Aspecte care pot aduce atingere calităţii în educaţie;

Indicatorul III.2.3. Percepția misiunii școlii ;

Indicatorul III.2.4. Gradul de satisfacţie faţă de școală și de climatul educaţional din

şcoală;

Indicatorul III.2.5. Participarea la educație și rezultate școlare;

Indicatorul III.2.6. Pertinența, calitatea și eficiența curriculumului în ansamblu;

Indicatorul III.2.7. Cunoștințe dobândite de elev, capacități și competențe formate;

Indicatorul III.2.8. Prestația didactică a profesorului, în condițiile valorificării

anumitor resurse ale instruirii;

Indicatorul III.2.9. Aspecte relaţionale;

Indicatorul III.2.10. Orientarea şcolară şi profesională a elevilor;

Indicatorul III.2.11. Comportament, recompense, sancțiuni.

Ipoteza III.3.1. Percepţia generală asupra educaţiei este, în ansamblu, bună, în timp

ce gradul de mulțumire al indivizilor din afara sistemului privind activitatea autorităților

publice în domeniul educației este relativ scăzut;

Ipoteza III.3.2. Pot fi identificate mai multe aspecte care pot aduce atingere calităţii

în educaţie;

Ipoteza III.3.3. Dacă cunoștințele acumulate în școală au un efect pozitiv asupra

comportamentului elevilor, atunci școala are un rol important în formarea acestora;

Ipoteza III.3.4. Gradul de satisfacţie faţă de școală și de climatul educaţional din

şcoală este, în general, ridicat;

Ipoteza III.3.5. Dacă mediocritatea este ridicată în rândul elevilor, elevii manifestă

dezinteres pentru educație, există și fenomene precum absenteismul, elevi care sosesc cu

întârziere la școală, perturbarea orelor de către elevi, lipsă de respect a elevilor față de

profesori – atunci procesul educațional este afectat;
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Ipoteza III.3.6. Dacă procesul educațional se bazează pe transmiterea de cunoștințe

într-un mod dominant, elevii sunt implicați în foarte puține activități ca organizatori sau ca

participanți, procesul de predare – învățare – evaluare este afectat în mare măsură de

probleme precum nerealizarea temelor sau aglomerare informațională, iar uneori opţionalele,

CDŞ-urile nu sunt propuse în urma consultării părinţilor sau eventual a unei motivaţii

adecvate pentru o anumită opţiune a elevilor, atunci pertinența, calitatea și eficiența

curriculumului în ansamblu sunt afectate.

Ipoteza III.3.7. Dacă elevii au dobândit cunoștințele transversale în mare măsură,

atunci majoritatea elevilor au priceperi şi deprinderi formate care îi ajută să progreseze în

activităţile de învăţare.

Ipoteza III.3.8. În timpul lecțiilor, sunt utilizate mai multe metode de predare, tehnici

și activități, însă se insistă pe memorare și reproducere în detrimentul discuțiilor în comun,

dezbaterilor sau lucrului în echipă, jocului de rol;

Ipoteza III.3.9. Nu există o colaborare foarte bună între școală și părinți din mai multe

cauze (criza de timp, lipsa de la domiciliu a părinților sau chiar lipsa de interes al acestora),

iar activitățile părinților în cadrul școlii de rezumă, în cele mai multe cazuri, la ședințele cu

părinții și discuții cu profesorii;

Ipoteza III.3.10. Majoritatea elevilor aleg sau sunt îndemnați de părinți să-și continue

studiile, iar în  alegerea unei școli, familia este cea care influențează foarte mult decizia

elevilor, primele criterii luate în considerare fiind: școala este gratuită și este un mediu sigur.

Ipoteza III.3.11. Valorile naționale și sentimentale, principalele valori morale sunt

învățate la școală, iar aplicarea unor măsuri serioase ar putea determina schimbarea

comportamentului necorespunzător al elevilor.

 Dimensiunea IV: valorizarea / devalorizarea capitalului social în rândul tinerilor

gorjeni.

Obiectivul IV.1.1. Observarea aspectelor care constituie sfera capitalului social;

analiza acestuia din perspectiva valorizării / devalorizării sale în judeţul Gorj

Indicatorul IV.2.1. Percepţia asupra problemelor sociale;

Indicatorul IV.2.2. Relaţiile;

Indicatorul IV.2.3. Încrederea;

Indicatorul IV.2.4. Universul valoric;
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Ipoteza IV.3.1. Tinerii conștientizează existența unor probleme sociale în județul

Gorj;

Ipoteza IV.3.2. Conflictele sociale se manifestă astăzi mai pregnant decât în perioada

de dinainte de 1989;

Ipoteza IV.3.3. Tinerii consideră că relațiile cu familia sunt cele mai importante;

Ipoteza IV.3.4. Relațiile sociale sunt astăzi mai formale și mai impersonale;

Ipoteza IV.3.5. Tinerii au încredere scăzută în instituții și autorități ale statului;

Ipoteza IV.3.6. Tinerii au un grad scăzut de încredere în indivizi sau grupuri din afara

familiei – tendința de capital social negativ (amoralism familial);

Ipoteza IV.3.7. Tinerii consideră unele aspecte precum status, bani, relații ca factori

importanți pentru reușita în viață;

Ipoteza IV.3.8. Atașamentul tinerilor față de localitate/vecinătate, simboluri locale,

obiceiuri, tradiții nu este foarte ridicat.

Ipoteza IV.3.9. Respingerea anumitor comportamente ilegale, îndoielnice sau imorale

nu este foarte puternică în rândul tinerilor.

În cadrul fiecărei dimensiuni, au fost stabilite și ipoteze de lucru specifice.

Metodele de investigare utilizate în studiul de caz au fost: metoda statistică

(dimensiunea 1 și 2, respectiv subcapitolul 1 și 2) și ancheta pe bază de chestionar

(dimensiunea 3 și 4, respectiv subcapitolul 3 și 4).

Astfel, metoda statistică a fost folosită pentru observarea evoluției nivelului și stării

educației în județul Gorj, iar cercetarea sociologică de teren a vizat două aspecte

considerate relevante pentru domeniul studiat: cercetarea validării conținuturilor educației

formale și cercetarea valorizării / devalorizării capitalului social în rândul tinerilor.

A fost, așadar, nevoie de construirea a 2 categorii de chestionare, câte unul pentru

fiecare cercetare. Elaborarea acestora s-a realizat în urma studierii lucrărilor de specialitate și

a altor cercetări efectuate în domeniu (Studiu național privind stadiul dezvoltării culturii

calității la nivelul sistemului de învățământ preuniversitar, ARACIP, 2013; Barometrul

calității educației din România, nr.4, anul școlar 2010-2011, ARACIP; Educația în România,

Institutul Național de Statistică, 2014; Barometrul opiniei publice, aprilie 2014; Raportului

centrului național, ciclul de testare 2008-2009, Programul Internațional OECD pentru

evaluarea elevilor, OECD PISA, București, 2011; Rapoarte asupra stării sistemului național

de învățământ, MECTS, 2009, 2010; Învățământul universitar din România. Dialog cu elevi,
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studenți și profesori, Frunzaru Valeriu (coord.), 2013; Septimiu Chelcea, Metodologia

cercetării sociologice. Metode cantitative și calitative, 2007 ș.a.).

În elaborarea chestionarelor, am optat pentru întrebările închise, cu scală de 5

posibilități (acord total, acord, nici acord, nici dezacord, dezacord, dezacord total; în foarte

mare măsură, în mare măsură, nici în mare, nici în mică măsură, în foarte mică măsură;

foarte mulțumit, mulțumit, oarecum mulțumit, nemulțumit, foarte nemulțumit ș.a.). Au

existat și întrebări la care am considerat oportună introducerea variantei de răspuns „nu știu,

nu răspund”. Unele întrebări au fost de tipul întrebare și răspuns, subiecții fiind rugați sa

aleagă din răspunsurile prestabilite; dintre acestea, în cadrul unora, am introdus o ultimă

variantă la care aceștia erau rugați să menționeze alte aspecte dacă era cazul (întrebări

deschise), pentru a aduce un plus de cunoaștere a particularităților domeniului cercetat. La

majoritatea întrebărilor se solicita un singur răspuns, cu mici excepții la care respondenții

erau atenționați de existența posibilității alegerii mai multor variante.

Procedura de eșantionare a fost prin stratificare, iar eșantionul s-a calculat cu o eroare

de 5% și o probabilitate de 95%.

În cadrul primei cercetări „Indicatori privind validarea rezultatelor conținuturilor

educației formale”, au fost elaborate 3 tipuri de chestionare: pentru elevi (clasele terminale:

a VIII-a şi a XII-a), pentru părinţi (părinții elevilor chestionați, aflaţi în clasele terminale),

pentru cadre didactice (învăţământul gimnazial şi liceal).

În ceea ce privește eșantionarea în acest caz, s-a realizat respectând următoarele

criterii:

 pentru învăţământul gimnazial – populația vizată a trebuit să provină atât din şcoli

gimnaziale, cât şi din licee sau grupuri şcolare, situate atât în zone centrale ale oraşelor, cât

şi în zone periferice sau semiperiferice;

 pentru învăţământul liceal – s-a avut în vedere atât filiera teoretică, tehnologică, dar

şi vocaţională; unităţi situate atât în zone centrale ale oraşelor, cât şi în zone periferice sau

semiperiferice;

Criteriile privind mediul de rezidență și sexul au fost, de asemenea, luate în

considerare.

În urma calculării, a rezultat un eșantion format din 365 de elevi. Din totalul populației

școlare stabilită ca eșantion, a rezultat un subeșantion de 186 elevi de clasa a VIII-a ( 51%)

și un subeșantion de 179 elevi de clasa a XII-a (49%). Pentru a respecta caracteristicile
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populației studiate, din eșantionul total, 49,6% au fost de sex feminin, 50,4% de sex

masculin; 32,9% din mediul rural și 67,1% din mediul urban.

În cazul părinților, resursele nu ne-au permis constituirea unui eșantion care să fie

proporțional cu cel al elevilor. Am putea spune că, în acest caz, am lucrat cu un lot al

părinților, stabilind ca numărul părinților să fie egal cu eșantionul stabilit pentru elevi (1

părinte / 1 elev). Așadar, au fost chestionați 365 de părinți ai elevilor din clasele terminale.

Eșantionul calculat pentru cadrele didactice a fost format dintr-un total de 338 de

persoane, alcătuit dintr-un subeșantion de 165 cadre didactice (48,69%) în învățământul

gimnazial și un subeșantion de 179 cadre didactice (51,30%) în învățământul liceal. De

asemenea, pentru a respecta caracteristicile populației vizate, din eșantionul total,  64,49%

au fost de sex feminin, 35,50% de sex masculin; 32,9% din mediul rural și 63,90% din

mediul urban.

Localităţile care au fost incluse în eşantion au reprezentat în mod echitabil atât

municipiul Târgu-Jiu, celelalte oraşe ale judeţului Gorj, dar şi comunele judeţului, atât din

punctul de vedere al mediului de rezidență, dar și geografic. Au fost incluse 19 unități

școlare din 12 localități.

Și în cadrul celei de-a doua cercetări „Indicatori privind valorizarea/devalorizarea

capitalului social”, am procedat la eșantionarea prin stratificare, iar eșantionul a fost calculat

cu o eroare de 5% și o probabilitate de 95%.

În cazul acestei cercetări, a fost elaborat un singur tip de chestionar adresat tinerilor.

Grupul ţintă l-au reprezentat tinerii de 18 ani şi peste, cuprinşi în sistemul de

învăţământ la următoarele niveluri : liceal (clasele a XII-a); postliceal; superior.

În ceea ce privește eșantionarea în acest caz, s-a realizat respectând următoarele

criterii:

 pentru învăţământul liceal – s-a avut în vedere atât filiera teoretică, tehnologică, dar

şi vocaţională; unităţi situate atât în zone centrale ale oraşelor, cât şi în zone periferice sau

semiperiferice;

 pentru învățământul postliceal, elevii a trebuit să provină atât de la formă de

proprietate publică, cât și privată

 pentru învățământul superior, s-a luat, de asemenea, în considerare forma de

proprietate publică și privată.

Criteriile privind mediul de rezidență și sexul au fost, de asemenea, luate în

considerare.
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În urma calculării, a rezultat un eșantion format din 371 de tineri. Din totalul

populației școlare stabilită ca eșantion, a rezultat un subeșantion de 125 elevi de clasa a XII-

a (51,06%),  un subeșantion de 127 elevi postliceală (52,98%) și un subeșantion de 119

studenți (50,52%). Pentru a respecta caracteristicile populației studiate, din eșantionul total,

51,48% au fost de sex feminin, 48,51% de sex masculin; 5,39% din mediul rural și 95,41%

din mediul urban, 88,94% au provenit din instituții publice și 11,05% din mediul privat.

Localităţile incluse în eşantion reprezintă în mod echitabil atât municipiul Târgu-Jiu,

celelalte oraşe ale judeţului Gorj, dar şi comunele judeţului, atât din punctul de vedere al

mediului de rezidență, dar și geografic. Au fost incluse 13 unități școlare din 6 localități.

Prima etapă a demersului științific a fost aceea a pretestării chestionarelor construite.

În cadrul acestei etape, chestionarele au fost aplicate unui număr de 20 de elevi de clasa a

VIII-a, aparținând unei școli gimnaziale din municipiul Târgu-Jiu și unui număr de 20 de

studenți ai Universității „Constantin Brâncuși” din Târgu-Jiu. În urma pretestării,

chestionarul a suferit unele modificări. Cu această ocazie, am identificat anumite întrebări

din chestionar care nu erau foarte bine înțelese de elevi. Am procedat la introducerea unor

explicații relevante la întrebările identificate ca fiind neînțelese.

De asemenea, am monitorizat și timpul necesar completării chestionarului. Au fost

necesare 45 de minute pentru a finaliza sarcina.

Am optat pentru autoadministrarea colectivă a chestionarelor. Așadar, contactarea

eșantionului s-a realizat personal, și nu prin intermediul unor operatori de teren. Acest lucru

a îngreunat întreg procesul de cercetare pe de o parte, dar pe de altă parte, am putut oferi

explicații suplimentare atunci când acestea au fost solicitate. Contactul cu respondenții s-a

realizat nemijlocit, ceea ce mi-a permis o mai bună cunoaștere a întregului fenomen studiat,

informația a fost colectată mai rapid, iar costurile au fost mai reduse. Autoadministrarea

colectivă a cuprins între 16 și 25 de subiecți și s-a desfășurat pe parcursul unei ore de curs.

Cele 5 capitole sunt urmate de evidențierea contribuțiilor proprii, limitelor studiului

și direcțiilor de cercetare ulterioare, concluziilor și propunerilor.

Teza de doctorat, „Dezvoltare socială și educație” se încheie prin prezentarea

bibliografiei studiate în vederea elaborării lucrării, dar şi prin încorporarea anexelor care au

stat la baza interpretării aspectelor dezbătute în teză.
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APRECIERI ȘI CONCLUZII FINALE

Teza de doctorat se înscrie în aria de cercetare a unor procese şi fenomene

sociologice actuale şi stringente, care privesc problemele complexe, de un specific aparte, pe

care educația și dezvoltarea socială le implică.

Lucrarea este caracterizată printr-un nivel calitativ ridicat, determinat de rigoarea

ştiinţifică impusă de această cercetare, de literatura de specialitate consultată, de propunerile

realizate, însoţite de argumentele de susţinere a acestora, demonstrate în mod logic, de

îmbinarea aspectelor teoretice, metodologice, cu cele practice.

Contribuţii proprii asupra domeniului cercetat, sunt prezente pe tot parcursul lucrării

de doctorat. Ele vizează nu numai lămurirea unor aspecte teoretice asupra problemelor

abordate în lucrare, asupra unor noţiuni, teorii şi concepte sociologice importante pentru

elucidarea fenomenelor cercetate, dar şi propuneri concrete care să servească factorilor

educaţionali.

Dintre contribuţiile proprii, cele mai importante sunt următoarele :

- prezentarea şi analiza pertinentă a unor teorii sociologice asupra educaţiei și

dezvoltării sociale, caracterului şi rolului educației în societate și în dezvoltarea socială, în

mod special, precum şi unele aprecieri privind problemele spaţiului educaţional şi social

care au creionat o imagine foarte clară a situaţiei pe care o ocupă România în cadrul Uniunii

Europene.

- interpretarea unor noţiuni şi definiţii ale conceptelor de educație şi dezvoltare

socială, probleme sociale, dezvoltare comunitară, dezvoltare umană, dezvoltare durabilă,

capital social și educațional, criza educației și criza culturii, ideal social și ideal educațional

azi;

- analiza cantitativă şi calitativă a educației, bazată pe statistici educaționale naţionale

şi locale;

- un studiu de caz privind șocul involutiv al calității educației în județul Gorj, post

1989;

- identificarea aspectelor care intră în componența conținuturilor educației formale și

observarea validării acestora în condițiile evaluării aspectelor stabilite.

- stabilirea aspectelor care alcătuiesc sfera nivelului educației, colectarea datelor și

analiza acestora din punct de vedere statistic, observarea evoluției nivelului educației.
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- determinarea aspectelor care compun aria stării educației, colectarea datelor și

analiza acestora din punct de vedere statistic, observarea evoluției stării educației

- observarea aspectelor care constituie sfera capitalului social; analiza acestuia din

perspectiva valorizării / devalorizării sale în județul Gorj.

- creionarea unor propuneri concrete care să servească factorilor educaţionali.

Principalele limitări care au survenit în realizarea tezei de doctorat se referă îndeosebi

la resursele financiare și temporale insuficiente, dar mai ales la posibilitatea redusă de acces

la toate informaţiile planificate și lipsa de cooperare din partea anumitor instituții vizate.

Aceste limitări sunt în strânsă legătură cu direcţiile de cercetare ulterioare pe care le-am

întrezărit.

Astfel, prezentul demers științific poate fi îmbunătățit și expus în mod amănunțit în

viitor, iar propunerile noastre vizează:

 extinderea cercetării prin aplicarea succesivă a chestionarelor elaborate în studiul

de caz, la un anumit interval de timp, pentru același eșantion probabilistic, în vederea

realizării unei comparații a răspunsurilor și a identificări evoluției calității educației și a stării

capitalului social;

 extinderea ariei geografice  la nivel regional sau național, cu același scop, de a

realiza comparații ale rezultatelor obținute;

 dezbaterea pe larg a problemelor sociale pregnante ale societăţii contemporane,

care sunt în relaţie de inter-cauzalitate cu domeniul nostru de interes, cel al educaţiei, dar și

continuarea cercetărilor cu privire la educație, determinarea împrejurărilor care au stat la

baza stării educației și a capitalului social de astăzi și identificarea unor obiective pe termen

mediu şi lung;

 cercetarea avantajelor şi dezavantajelor aşa-numitei internaţionalizări a educaţiei,

referindu-ne atât la educaţia instituţionalizată, cât şi cea neinstituţionalizată (informală,

nonformală).

 realizarea unui Ghid de bune practici în prevenirea insuccesului şcolar – care să

surprindă bune practici cu privire la managementul şi dezvoltarea profesională continuă a

personalului, implicarea beneficiarilor, colaborarea cu agenţii economici, servicii de sprijin

pentru elevi,  integrarea elevilor cu cerinţe educaţionale speciale şi din grupuri dezavantajate,
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evaluarea şi monitorizarea rezultatelor învăţării, baze de date, parteneriate internaţionale,

formarea profesională continuă, activităţile extracurriculare - parte integrantă a procesului

instructiv-educativ.

Din concluziile lucrării se desprinde faptul că această acţiune socială – care este

educaţia – reprezintă o „punte” între individ şi societate, prin intermediul căreia influenţele

sunt biunivoce, existând o relaţie de mutualitate, un schimb permanent între educaţia

individului şi transformările din cadrul societăţii, în sensul că individul educat acţionează

asupra societăţii, dar, concomitent, transformările intrinseci acesteia îşi pun amprenta în

planul dezvoltării sociale. Lato sensu, educaţia în contextul societăţii globalizate, aflate într-

o permanentă schimbare, are rolul de a transmite cunoştinţe şi informaţii calitative (nu

cantitative), adaptate noilor cerinţe, care să conducă la dezvoltarea continuă a indivizilor

(individual sau comunitar).

Începând cu anul 1990, se creionează așa-numitul fenomen de „demistificare” a școlii

și, implicit, o scădere a încrederii populației în calitățile școlii ca prim factor al succesului în

viață (prin utilizarea termenului școală, vom înțelege sistemul educațional). Are loc o

evoluție regresivă, în ansamblu, a învățământului românesc din punctul de vedere al

nivelului și al stării educației. Numeroasele transformări în cadrul sistemului educațional

românesc, scăderea demografică, contextul crizei economico-sociale și-au pus amprenta

asupra educației.

Date fiind toate aspectele constatate pe parcursul cercetării capitalului social: atingerea

doar a nivelului satisfăcător în ceea ce privește securitatea personală, calitatea și condițiile

de conviețuire, măsura în care drepturile sunt respectate, posibilitatea de a obține un loc de

muncă corespunzător intereselor și pregătirii, posibilitatea de a se afirma în viață,

posibilitatea accesului la formele de învățământ dorite, gradul de încredere scăzut în

autorități și instituții ale statului, manifestarea prudenței în relație cu majoritatea oamenilor,

slaba relaționare cu alte persoane din afara familiei sau a cercului de prieteni apropiați,

activitățile reduse de petrecere a timpului liber, considerarea unor aspecte precum status,

bani, relații ca factori importanți pentru reușita în viață, atașamentul mai scăzut față de

localitate/vecinătate, simboluri locale, obiceiuri, tradiții, lipsa unei respingeri puternice față

de toate comportamentele ilegale, îndoielnice sau imorale, tinerii fiind dispuși să întreagă

limitele morale și legale în anumite situații - în opinia noastră, putem vorbi despre tendința

de devalorizare a capitalului social.
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În ceea ce privește educația, multitudinea situațiilor sensibile descoperite în urma

analizei statistice: majoritatea indicatorilor privind nivelul și starea educației au avut o

evoluție regresivă în ultimii ani, dar și ca urmare a anchetei pe bază de chestionar: centrarea

prea mult pe informaţie şi prea puţin pe formarea de competenţe; identificarea mai multor

aspecte care pot aduce atingere calității în educație, utilizarea curriculumului la decizia

școlii drept plase de siguranţă pentru normele didactice, mediocritatea ridicată în rândul

elevilor, dezinteres pentru educație din partea elevilor, implicarea elevilor în foarte puține

activități ca organizatori sau ca participanți, identificarea unor probleme precum

nerealizarea temelor sau aglomerare informațională care afectează procesul de predare –

învățare – evaluare, neconsultarea părinților în vederea alegerii opţionalelor, CDŞ-urilor,

lipsa unei colaborări foarte bune între școală și părinți, neacordarea atenției cuvenite

pregătirii pentru școală – demonstrează ceea ce prin însuși titlul studiului de caz se

sugerează: educația a suferit un șoc din punctul de vedere al calității , în județul Gorj,

după 1989, neputând lua astfel în discuție validarea rezultatelor conținuturilor educației

formare.

De remarcat este faptul că cele două aspecte analizate: educația și capitalul social –

sunt în relație de interdependență. O calitate scăzută a educației a putut genera un capital

social scăzut.

Tendința de devalorizare a capitalului social, alături de trendul involutiv al educației

și având în vedere rolul pe care îl joacă educația în dezvoltarea umană și socială, reprezintă

un semnal de alarmă pe care factorii educaționali nu-și permit să-l ignore.

Autoritățile trebuie să găsească pârghiile pentru ameliorarea stării societății, cu atât

mai mult cu cât un capital devalorizat nu poate sta la baza dezvoltării niciunei societăți.

Propunerile noastre cu privire la îmbunătățirea calității educației vizează în principal

aspectele care pot aduce atingere calităţii în educaţie, gradul de satisfacție față de școală și

de climatul educațional din școală; participarea la educație și rezultate școlare; modul în care

şcoala sprijină şi încurajează dezvoltarea personală a elevilor; calitatea activităţii

personalului didactic; pertinența, calitatea și eficiența curriculum-ului în ansamblu; calitatea

procesului de predare – evaluare, activitatea educativă şcolară şi extraşcolară; aspectele

relaționale.

În vederea creșterii capitalului social în rândul tinerilor, propunerile noastre se

referă, îndeosebi, la creșterea facilităților acordate tinerilor, desfășurarea unor campanii de
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promovare, creșterea încrederii în instituții, accesul la cultură, sporirea atașamentului față de

tradiții, obiceiuri.

Tendința de devalorizare a capitalului social, alături de trendul involutiv al educației

– cunoscând rolul pe care îl joacă educația în dezvoltarea umană și socială, reprezintă un

semnal de alarmă pe care factorii educaționali nu-și permit să-l ignore.

Autoritățile trebuie să găsească pârghiile pentru ameliorarea stării societății, cu atât

mai mult cu cât un capital devalorizat și o scădere a calității educației nu pot sta la baza

dezvoltării niciunei societăți. Luarea în considerare a propunerilor noastre ar putea fi

premisa unei tendințe ascendente în educație și dezvoltare socială.
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